

养老金改革:并轨后改革才开始

近日国务院印发了关于《机关事业单位养老保险制度改革决定》。新华网为此请到了中央财经大学社会保障中心主任褚福灵,就其中的职业年金制度,过渡性的保障制度以及以后养老金的经营和管理等问题进行讨论。

让养老金从单位保障走向社会保障

主持人:首先第一个问题,希望您跟我们总的把握一下这次的政策,你觉得这次政策产生的原因是什么呢?

褚福灵:这次机关事业单位工作人员养老保险制度改革,应当说它的出台有它一定的原因。主要是说以前我们机关事业单位实行的是退休制度,什么是退休制度呢?就是在在职期间并不缴费,退休之后他的养老保险待遇由单位来发放,是这么一个制度。但是各个单位的情况有所不同,有些单位老龄化严重,比如说一千个职工,结果退休职工有三、四百个甚至更多。在这种情况下,有些单位经费比较充分还可以支付,但是有些单位经费并不很充分,事业性收入也不是很充足,这样的情况下养老金发放就会遇到一定的困难。

所以在退休制度的框架下,我们就会出现负担的极轻极重,有些单位不堪重负所以就对我们退休人员的待遇受到一定的影响。

因此,我们现在就推出社会保险制度,社会保险制度就是说在职的时候缴费,退休之后养老金不再由单位发放,由社会保险基金统一支付。这样就可以做到互助共济,共担风险,确保我们机关事业单位工作人员养老待遇得到按时足额发放。这是这次政策出台的最主要的背景之一,由单位保障走向社会保障,实现风险共担,确保社会养老保险得以按时足额发放。

第二个方面就是实现制度公平,以前是两个制度,一个是退休制度,在职期间不缴费,都由单位缴费或者由政府预算进行筹资。职工实行的是缴费制度,单位缴费、个人缴费,这是两个制度,所以说就存在一定的待遇差的问题,存在一些不和谐的因素。这次改革我想另外一个重要的亮点,或者是另外一个原因就是因为实现了制度公平,什么叫制度公平呢?大家都缴费,多缴多得,长缴长得。缴费办法、计发办法都是统一的,我们就一碗水端平。未来是不是还存在差距呢,这个差距是存在的,是在合理范围内的差距,人家缴费按五千缴你按三千缴,那你的养老金待遇会低一点,人家缴费40年,你缴费15年,你的待遇也会低一点,但这是在合理的区间。

第三个重要的方面就是有利于我们的转移接续,以前两个制度由于在职期间不缴费,又没有积累就存在问题了,你机关事业单位工作人员转到企业,企业因为基金相对独立,领钱的来了但是钱没有带来的,这就会存在一定的障碍,不能记录使缴费年限不能累积,影响了权益。所以改革之后我们建立了统一制度,实行了基于缴费的社会保险制度,实现了制度的无缝衔接,无论走到哪儿,人走到哪儿钱就带到哪儿,所以我们的权益就得到了充分的保障,使我们的养老保险管理转移接续得以顺畅,劳动力市场在全国范围内也有利于优化配置。我想这次政策出台的主要原因或者亮点可以概括为这么几点。

养老金转移的三种情况

主持人:您刚才最后提到以后人员流动会更加自由,没有制度的牵扯,具体在事业单位的人到企业去了之后,我们整个配套措施是怎样改呢?

褚福灵:大概三种情况,第一种,比如由机关事业单位工作人员转向企业了,怎么转呢?就是个人账户的基金全部转移。比如你缴了五万块钱,个人账户随着你转移,一卡通,有个卡随着就过去了。

第二种,统筹基金做一定比例的转移,统筹基金转多少呢?按照2009年国务院《成立企业职工基本养老保险关于转移接续暂行办法》,有一个规定大概转12%。那这样的话整个年限比如你在机关事业单位缴费五年了,到企业给你累计这个年限,就保证你的权益得以衔接,得以持续。

第三种,在同一个统筹地区,不用转移基金。比如都在北京或者上海,比如从北京的某一个机关调到某一个机关,从北京的某一个事业单位调到另一个单位,在同一个统筹地区机关事业单位的转移就不用转基金。但是同一个统筹地区由机关事业单位转到企业就必须既转基金又转钱。因为建立之初机关事业单位的基金相对独立。为什么不和企业的混在一起呢?就是因为机关事业单位很多都是中人,以前参加工作二十年、三十年并没有缴费,就形成了隐性的转职成本,参加工作20年作为视同缴费年限,未来要发放过度性养老金,一年一个百分点,也就是说要发20%的过渡性养老金。这个钱来自哪里呢?这是一个转职成本,如果转到企业就会影响企业职工基金的,企业职工本来就有转职成本,因为企业职工有工作年限,也作为视同缴费年限,但是他们的补偿还没有到位,如果我们这批



人再进入他的那个基金,就会出现责任不清的问题,会出现成本转嫁的问题,因此我们的基金相对独立。这种情况下即便是同一个统筹地区,北京市、上海市如果由机关事业单位转到企业也必须既转钱又转基金,反过来也是这样,企业职工转到机关事业单位也要既转钱又转基金,在同一个统筹地区我们不需要转钱,只转关系就可以了。

机关事业单位“不吃”企业养老金

主持人:我们现在的双轨制就是两个池子里的钱要汇到一个池子里一起操作,你这个政策之后我们现在究竟是两个池子呢,还是已经可以当成一个池子呢?

褚福灵:目前看是相对独立的,正如刚才谈到的,由于机关事业单位中人很多,年限又长就涉及到成本问题,发的时候有计发办法,钱他没缴,不是个人没缴,企业相关事业单位也没缴,那个钱并没有积累,发放的时候有计发办法,但是基金没有来源,就需要相应的补偿。当然,未来通过改革,比如改革逐步到位了,基金到位了,责任都明确了,我们也可以逐步实现形成一个基金。你比如说在咱们某一个统筹地区,假如北京市,机关事业单位的基金和企业的基金下一步也可以汇到一起,但是目前来讲,在我们制度设计之初为了分清责任,为了使我们基金可持续,我们现在是相对独立,两个基金在运作。

主持人:还有一个大家非常关心的问题就是公务员最后的待遇问题,究竟收入是增加了呢?还是减少了呢?关系到了切身的利益。

褚福灵:这个是大家比较关心的问题,也是我们需要从政策上来回答的一个问题。这样来看,我想这就涉及到我们怎么来看待待遇的问题。机关事业单位工作人员确实以前在职期间不缴费,退休的时候照样领退休金,这有一个计费来源。那个时候钱来自哪儿呢?来自单位的业务费或者来自于我们的预算,各级的相关主体的预算来解决经费问题。就是说这是一种单位保障的性质。

举个简单的例子,比如有些事业单位的预算类资金,我以差额拨款的事业单位为例,给你多少呢?一年好像才一万多块钱,我调查过,有些事业单位一个退休人员一年才一万多,根本就不够,这就需要你这个单位要自筹资金,需要你这个单位要有一定业务费的收入。

所以在这种情况下我们就讲这个待遇的可持续性,这个待遇的按时发放等等就会存在一定的问题。当然,正如前面谈到,有些单位问题不大,经费来源比较充分,业务费收入也比较充足,但是全国的情况不太一样。所以从这个意义上讲缴费是吃亏还是缴费不吃亏的问题。我想从这个角度来讲我们之所以缴费建立保障制度目的就是由单位保障建立一笔基金共担风险。

从这个意义上讲我们为什么缴费?总体来看是为了使我们充分的保障,而不是降低保障;使我们的保障可以持续,而不至于使保障由于单位的经营状况而中断。所以未来建立的社会保险制度是什么样的制度呢?是独立于企业事业单位之外的保障,多层次的管理社会化的养老保障体系。

我们现在是怎么管的呢?我们有退休办公室。有些单位多的退休几百人甚至有的更多,有些单位就不堪重负,光退休管理人员就几个人甚至十几个人压力巨大。我想这是第一个如何来看待这个待遇,从总体来看有利于保障我们的待遇。

那现在看我们缴费了,以前不缴费不是吃亏了?缴费之后能给我们发多少待遇呢?我想要分几方面来讲。首先是个人缴费,大家最关心的个人缴费,比如我们现在的制度是怎么规定的呢?我们现在的制度是单位按工资总额的20%缴费,个人按缴费工资的8%来缴费。比如个人缴费工资是5000元,那你一个月缴400,单位给你缴1000。

那么下面我们就可以来说一下,首先说个人缴的,个人缴的形成个人账户,始终是个人所有的权益,我缴了十年,一个月四百一年四五千呢,假如工资提高了一万了,一个月就800了,我缴几十年也好多钱,那这些年没领完,权益归个人所有。也就是说个人账户的权益始终归个人所有,也就是说无论你是否已经退休,只要是缴了这笔钱,这笔钱始终归你个人所有,你用不完那你是可以继承的,有时候用超了怎么办?个人账户存了15万,领完了我活了更长,领完了有统筹基金继续按个人养老金账户的标准给你弥补。所以你看这个个人账户是一个什么权益呢。个人账户这笔钱不是缴费也不是交税,是个人长期储蓄,而这个储蓄完全优于银行的储蓄,因为它既保证你的本息,一旦你长寿多领了领超了还有额外的补偿,因此这就是个人账户的优越性和特点所在。

主持人:但是个人账户涉及到一个问题,就是以后的物价可能也会上涨,十年之前的十块钱和十年之后的十块钱那购买力肯定不一样了,那会不会在通货膨胀的情况下,我们之前缴的钱就算到之后,拿了利息和本金,还是买不到那么多的东西了呢?

褚福灵:也就是说我们还有一个调整机制,我们养老金未来分成两部分,一部分叫基础养老金,就是单位缴的那笔钱叫基础养老金或者统筹养老金,个人缴的钱就是个人账户养老金。刚才已经谈到个人账户养老金本息是有保障的,花超了有保障,但是还有一个调整机制。这次政策出台有调整企业职工养老金决定,各类退休人员养老金的决定。每年会按照经济情况、工资收入、物价增长进行调整。比如初始个人账户养老金一千块钱,比如你存了除以计发数,比如你正好存了13.9万,除以139正好是1000,咱们好算,就是你当月是这么多,之后可能还调整了,是逐步增长的,总体来看会基本上跟上或者是超过物价水平的增长。

所以说这点应该说还是保值的,这是个人账户养老金。当然,我们的养老金还有一个统筹养老金,个人账户养老金发一千,我发得差不多了还有一个统筹养老金或者叫个人基础养老金,基础养老金就按照缴费年限,比如缴费年限40年,始终按照平均工资来缴,比如北京平均工资5000的时候按5000缴,始终盯着平均工资缴。缴了40年,到时候退休的时候基础养老金当月怎么发呢?发给你平均工资的40%。因为40年。假如当时平均工资一万那就是四千,加当时的一千那你当年当月领的退休金初始的退休金就是五千元,这是基本养老金的待遇。

当然作为中人还有一个过渡性养老金的问题。因为中人没缴费,个人没缴费,缴得很低就有很大的损失。所以还有过渡性养老金。你工作了比如有十年,一年一个百分点,给你加发养老金。当然有人,我说你是新人,是不是就两部分呢?新人就是两部分。新人就是制度实施后参加工作的这部分人,一个是基础养老金一个是个人账户养老金。当然还有补充的制度,也就是说通过补充制度来保障你这个待遇新旧衔接平稳过渡。

主持人:我们很多观众可能都不太了解现在手上拿到的,比如这五千块的退休金,它包含了哪几个部分。你能不能再简单说一下

这五千块里哪几个部分构成了我们拿到的钱呢?

褚福灵:这个分情况。中人他应当初始的部分是三个部分,一个叫基础养老金,一个过度养老金,一个个人账户养老金。为什么这么讲呢?因为还要调整。所谓调整还有一个调贷养老金(音),那就是四个部分。当然有些地方由于各种原因可能会发一定的补贴等等,要再加上这个就是五个部分,各地情况可能不太一样。有的为了弥补待遇差会发一些过度性的补贴。

也就是说基础养老金刚才我已经讲了缴费一年发一个百分点,缴费十年发十个百分点,缴费20年发20个百分点,以此类推。中人缴费时间短,现在50岁了,指导退休缴到60才这么一点,但是以前工龄长形成过度性养老金,那30年虽然没缴视同缴费,为国家也做出贡献,劳动年限也承认,所以按工作年限发放,工龄30年发给他30%,加起来40%,这就是基础养老金加过度性养老金40%。

还有个人账户养老金,为什么说中人养老金问题比较大呢,他只能缴10年的个人账户,那和40年的比较起来很少,这就会有一定的受损。刚才为什么讲有些地方可能有补贴呢?就和这个有关。中人的待遇在此期间要进行新老待遇的对比,如果有差距我们就要通过发放补贴来弥补,确保待遇不降低。

新人就是基础养老金加个人账户养老金,在加一个调贷(音)养老金,新人现在参加工作,到60岁还有40多年了,这个时间就比比较长,个人账户也比较充分,个人也在储蓄个人账户,单位也缴,是这么一个情况。当然,为了确保机关事业单位人员的待遇平稳过渡,新老衔接,我们还有一个补充的制度。那就是职业年金的问题。为什么谈到这么一个问题呢?因为我们未来的制度应当是多层次的,一个叫做基本养老保险,一个叫做补充养老保。基本养老保险是政府主导,主要体现公平和普惠。补充养老金这一块,就是职业年金。

主持人:未来基本养老保险的来源就是企业和职工缴的养老保险放到基金里之后。未来这一块是通过基金来发放的?

褚福灵:是的。

主持人:但是我们的职业年金制度是通过政府的拨款来发放的?

褚福灵:这个不是很确切。它是这样,我们应当形成两个基金,一个是基本养老保险基金,因为单位缴费、个人缴费。职业年金是作为补充保险,补充保险主要是体现效率、面向市场,补充保险这块也是要缴费的。还形成一个基金,但是这个基金是市场化的,总体来看当然不可能完全一步到位,总体来看它应该是市场化运作的,存一笔钱,按照我们的投资组合稳健投资进行一定的投资。但是基本养老保险这个是比较稳健的,按照我们目前来讲应该是一个以存款(音)为主。但是职业年金可能是有一定的市场化运作,是一个独立的基金,而这个基金也是按照我们账户的形式进行管理的。未来的发放怎么发放呢?就看账户的钱,但是还有一个问题就是我们的年金是按月发放的,年金就是等额按时发放,确保我们的待遇得到平稳过渡,确保我们的新老待遇得到合理的衔接,所以职业年金也给它定位成账户的形式,同时是按月发放的。

主持人:那么职业年金制度实际上是我们自己要缴4%,单位缴8%,这样的话会不会给单位一个更大的压力呢?

褚福灵:这个我们就要做一个全部的分析。以前是单位保障,单位老人的退休金是要发的,好比一千个职工有三百个退休的,这三百退休人员要按月发,你给他发得拿钱。不是说改革之前单位一分钱不拿,单位拿的钱有

时还是很多的。我先说一个三百个退休的,有七百个是在职职工,我们认为你的老龄化程度是适中的。一旦进入社会保险制度,从出资来看,这批老人的退休金由谁发放呢?一旦进入保险制度,开始按照七百个职工的总额进行缴费了,那这三百个退休人员的养老金待遇,当然老人的待遇是完全不降低的,还是按照原标准发放,由谁发呢?由社会保险基金来发。你只需要交钱,怎么交呢?也就是说按照单位工资总额的一定比例来进行缴费。所以这样来看如果单位老龄化适中的话可以说打个平手,这就要测算了。

有的说我们这个单位很年轻,一千来人退休的人很少,就一百个退休或者是80个退休的,毕竟年轻的单位可能缴费会多一点,反之比较老的单位一千个员工有500个退休,那你可以少拿一点。因为你拿500个退休人员可以说不堪重负,一个人养一个,这个单位的筹资压力很大。

有人问这种情况是不是不公平呢?恰恰社会保险制度就是进行互助共济,进行风险共担,就是解决负担的极轻极重的问题。我们的目标就是通过共担风险确保各类人员的基金得到保障。

所以怎么看待单位的负担问题呢?是否会出现确实有些单位缴不起费了,特别是年轻的单位,有很多人需要缴费,是不是给他增加一定的压力呢?也可能会增加,我们怎么解决呢?这次我们实行的是省级统筹,就是全省把所有的钱交到一个账户,所有领退休金的也从这个账户来领,就是形成所谓的一个池子,这样可以做到更大范围内的互助共济,形成更大的基金规模来分担养老金支付的风险。这可能得到一定压力的缓解。当然有些省可能有些困难,一步做到统筹但是至少要建立调剂基金,一旦单位出现缺口我们就通过社会保险来解决,确保基金按时足额发放。这个问题有压力、有挑战,但是也有分摊风险的一些措施。

主持人:从长远来看我们还是给企业减轻了压力?

褚福灵:对。我们的退休人员走向社会了,他独立于企业事业单位之外,也就是说我们领不领养老金不以单位的兴衰、单位的存亡而受影响。你这个单位就是倒闭了你这个单位就是关闭了,我这个职工的基本养老保险待遇仍然有基金按时足额发放,保障终生支付。

现实养老金不存在缺口

主持人:还有就是有一个关于养老金缺口的问题,在网上大家有一些不知道从哪儿来的统计说有18万亿或者是86.2万亿缺口的估算,那我们这个缺口大概有多少?究竟是怎样产生的呢?

褚福灵:确实这方面有一些争议和讨论,我想对缺口问题从几方面来理解,大概这么几方面:现实的缺口与未来的缺口;全国的缺口与局部的缺口;显性的缺口与隐性的缺口。我想要从这几方面来进行理解。

首先说现实的缺口与未来的缺口,现实的缺口怎么看呢?如果从原来来看,现实养老金是不存在缺口的,为什么呢?我们刚公布了数据,截止到2013年年底,我们整个养老金是节余的,大概将近2.5万亿,这是多大的个数呢?这个数是大数小数呢?可不是很小的数。当然它分散在全国,全国有结余2.5万亿,财政收入才十几万亿,那也是很大的数据,我们是有结余的。

那有的人说会不会未来老龄化严重,下一步老人很多了,会不会有缺口?是的。对这个问题我们确实要未雨绸缪,确实我们要预见,要去预测,要去预警,但是我也不赞成杞人忧天。为什么呢?现在来看我们养老金是有节余的,并不是说发不开,并不是说揭不开锅,收不抵支了,所以对未来我们确实要做预测。但是未来的预测不是现实的缺口,未来可能收不抵支,但是现实确实按时足额发放的。所以第一个认识是分清现实与未来。

第二个方面就是局部和全局的问题。全国来看确实我们没有缺口,就任何一个省份来看也应当说,我们的基金在全省来看也是有节余的。但由于我们统筹地区有些地区的统筹层次比较低。虽然做到了省级的调剂基金,但是有个别地区,比如市一级或者更低一级的统筹层次,收不抵支的地区确实是存在的。但是就从全局来看,我们通过调剂基金、转移支付保障了缺口的弥补,使养老金的发放得以按时足额。

第三个问题就是显性缺口和隐性缺口的问题。确实从显性来看,无论是从现实的发放来看,还是从全国或者全省的情况来看,我们不应当存在缺口,但是我们还有一个隐性的缺口,这就是个人账户的问题,个人账户本来是实账,现在确实确实我们有一部分有账,基金还没有到位。根据大概的粗算我们大概还有几千亿个人账户没有到位,我认为大概的测算就是几千亿计账,比如现在结余2.5万亿,按照这个个人结存计账应该结存到3万亿左右,这不是太大的差距。所以我想从养老保险缺口问题是不是应当从这些角度进行理解和认识。